

聚焦“投资年”行动 东莞一季度交通建设实现“开门红”

文/图 余宝珠 东交通宣

狮子洋通道东莞段、常虎高速改扩建工程、莞深高速改扩建工程、常虎延长线工程、广深改扩建工程、东莞港沙田港四期工程……今年以来,东莞多项重大交通工程建设迎来新进展,为东莞进一步融入大湾区提供强有力交通支撑。

2024年,东莞交通以“百千万工程”为统领,以“投资年”攻坚行动为突破,以交通基础设施建设、道路交通综合整治行动为重点,高质量推动交通运输工作一季度实现“开门红”。来自东莞市交通运输局的统计数据显示,2024年一季度,全市交通基础设施完成投资51.9亿元,同比增长27.2%。其中市级交通投资一季度完成19.02亿元,同比增长27.7%。一个个重点交通项目按下“快进键”,极大激发基础设施建设投资动力,为东莞高质量发展发挥重要作用。



狮子洋通道主塔锚碇

强化建设,聚力“投资年”行动

今年4月,东莞市路桥投资建设有限公司对外发布常虎高速延长线工程勘察设计招标公告,项目全长5.7km,途经滨海湾新区、长安镇、虎门镇,是连通东莞市滨海湾新区和松山湖片区的重要交通动脉。目前该项目已取得用地预审批复、社稳评估意见,于2024年4月10日取得了立项批复,计划年内动工建设。

与此同时,常虎高速改扩建工程建设也在有序推进中,将有效提升东莞市东西向交

通大动脉通行能力。据介绍,常虎高速改扩建工程全称为甬莞-莞佛高速公路常平至虎门段及虎门支线一期改扩建工程,项目途经平镇、大朗镇、松山湖、大岭山镇、长安镇、虎门镇,全长50.5km。目前,这一交通大动脉的建设进展喜人,该项目一季度已完成投资2.75亿元。

锚定大湾区“一点两地”新定位,聚焦“投资年”攻坚行动,今年一季度,东莞有效扩大交通基础设施投资,推动多个重

点交通建设取得突破性进展。

东莞市交通运输局提供的最新数据显示,包括狮子洋通道、莞深高速改扩建工程等项目投资建设正有序开展中,一季度投资进度良好。

超级工程狮子洋通道项目

途经广州、东莞二市,为连接穗莞的重要通道。狮子洋通道

项目一季度已完成投资3亿元。

此外,东莞市内最大的码

头工程——东莞港沙田港四期

工程也迎来建设新进展,建成

后将有效破解东莞港码头吨

位等级偏低的瓶颈,满足海运船舶大型化的迫切需求。目前该项目一季度已完成投资0.8亿元。

对接广深两地的广深高速改扩建项目也计划年内动工建设。该项目起于广州市黄村(广氮)立交,与广州环城高速公路、广州机场第二高速公路相接,止于东莞市与深圳市交界处东宝河大桥,路线全长71.13km,其中东莞段长47.43km,东莞段总投资208亿元。

此外,东莞市内最大的码

头工程——东莞港沙田港四期

工程也迎来建设新进展,建成

后将有效破解东莞港码头吨

聚焦品质,深入实施“百千万工程”

交通品质建设关乎老百姓日常出行。2024年,东莞交通在全面挖掘基建投资潜力,加大交通基础设施建设的同时,更注重城市交通品质建设,多措并举破解群众“停车难”“堵车烦”问题,助力“百千万工程”。数据显示,东莞第一季度全市新增了1.9万个停车位,进一步缓解停车难问题。

在东莞茶山镇,汽车保有量连年攀升,但新增配建停车位远远赶不上汽车保有量增加速度,停车位紧缺问题突出。结合实际,2024年,茶山镇计划新增停车位5212个,建设包括茶山医院立体停车场、南社跨铁路桥桥下空间停车场等27个停车场项目来缓解“停车难”问题。接下来,茶山镇还将南社村、寒溪水村、茶山村作为今年的停车规范管理示范村试点,研讨停车位优化可行性方案,推动实施停车位改造升级,进一步加快村内综合治理工作,加强动态联合管理,持续推进解决停车难问题。

以高品质交通助推城乡融合发展,今年以来,东莞深入实施“百千万工程”,通过开展“四好农村路”建设、道路交通综合整治、优化公共交通服务供给等实实在在的举措,推动品质交通建设落地生效。

在抓好“四好农村路”建设方面,东莞以农村公路“路长制”为抓手,对照支持“百千万工程”

典型县农村公路提档升级攻坚方案,加强对“四好农村路”示范创建工作和农村公路建设任务的指导检查,加快推进农村公路提档升级和路况提升,更好支撑

保障“百千万工程”落地实施。在深入推进道路交通综合整治方面,东莞今年拟完成不少于240公里道路整治。同时,健全完善停车设施规划建设管理政策体系,加强停车信息化管理,精准增加停车位供给,新增不少于8万个停车位;并出台村(社区)停车规范管理工作方案,培育不少于100个停车规范管理典型村(社区)。此外,针对广大群众关注的拥堵问题,东莞将持续推进交通堵点治理,今年拟完成不少于80个堵点治理。

此外,加快推进国道BIM建模项目试点城市建设,按时按质完成试点任务,顺利通过交通运输部验收。继续按照分步实施、同步推进的原则,扎实推进全市主干道全要素统一管理工作。加强“四新”技术推广应用,科学制订预防性养护计划,提高路面技术状况和养护资金使用效益。推动出台全市道路养护标准,结合市“百千万工程”、绿美东莞生态建设等重点工作,扎实开展养护示范段精细化标准化建设工作,以点带面,推动全面提升市属道路养护质量。

在优化公共交通服务供给方面,东莞继续深化公交行业改革,加快推进公交运营主体全面国有化。持续优化城市公交线网,计划优化调整公交线路30条以上,实施响应式停靠线路不少于10条,进一步提高线路运行效率。推动建设出租汽车驾驶员综合服务区和停靠点,完成2个综合服务区示范点的升级改造。

用新作为 质造莞邑

南城

通过以点带面 促进全域“百千万工程”走深走实

文/文聪 南城宣
图/瞿嘉欣

天蓝、水绿、岸美,杨柳在河边迎风飘曳,远方不时有孩童们嬉戏玩耍的声音传来……当人们漫步在石鼓河畔,常常会情不自禁地被周边的美景吸引驻足,感受着繁华都市里的“诗与远方”。

根据东莞市委、市政府推进“百千万工程”工作部署,南城街道肩负着参与建设城乡融合综合片区和培育石鼓城乡融合典型社区的重任。在市的指导下,南城聚焦“环境优美、产业先进、社会和谐”,全力实现综合片区发展与城市发展的协同增效,坚持典型开路、全面开花的工作思路,将石鼓社区作为片区建设的首开区域,努力将其打造为城人产深度融合和美典型社区,并力争以点带面,牵引带动综合片区、南城全域“百千万工程”走深走实。



南城街道奋力推动“百千万工程”落地见效

石鼓社区“城中村”化身“城中景”

沿着莞太路主路口进入,穿过高大的石鼓门楼,美丽乡村跃然眼前。随着“百千万工程”的持续推进,作为省、市典型村的石鼓社区,早已由“城中村”化身“城中景”。

“以前这一片都是杂草小山坡,我们遛娃只能开车去外面。儿童公园建成后,我们经常带小朋友来玩,幸福感很强烈。”这是“85后”居民李嘉琪对家乡变化的最大感受。而石鼓社区的蝶变新生,社区的旧貌与新颜,也深深印刻在每一个人心里。

在推进“百千万工程”

过程中,石鼓社区通过大力完善公共配套,美化提升人居环境,逐渐成为了市中心新晋的“网红打卡地”。

每逢节假日,石鼓村史馆、孝道文化廊、社区篮球馆、美丽家园文化巷道、党史彩绘长廊、白玉兰儿童主题公园都会迎来诸多游人。

乡村活跃了,发展机遇也来了。本是白领的李嘉琪从石鼓社区日渐增多的人流量中看到了商机,“这里小朋友很多,但是附近没有卖水、卖零食的地方,我就找到社区领导问能不能在这里开个小卖部。”后

来,李嘉琪就利用石鼓白玉兰儿童主题公园的小车开起了小卖部,生意很不错,实现了在“家门口”创业的梦想。

石鼓社区“颜值”越来越高,公共共享空间越来越多,吸引石鼓村民创业、“回迁”的同时,很多外来务工人员以及刚毕业的大学生也会选择在此租房,开始在这座城市打拼。

据统计,石鼓社区常住人口8638人,其中流动人口6500人,户籍人口2138人。外来人口占了四分之三,在这里,本外居民和谐共处、共享、共融。

构建“12310”高质量发展总体格局

“石鼓的发展,让我们对创业更有信心了。我们都期待石鼓亚创智慧新城项目的建成,也希望社区多举办活动,更好聚集人气,提升影响力。”村民李建成如是说。

李建成盼望的亚创智慧新城项目就位于石鼓社区大龙路两侧的一片空地上,目前部分土地已完成平整,项目蓄势待发。该项目占地面积244.1亩,分两期开发,首期投资约12亿元,占地面积约74亩。作为广深科技创新走廊

省级节点项目、东莞市重点产业创新载体项目、东莞市城市更新连片改造示范项目及东莞市2023年重大项目,未来,这里将崛起成为一座集新一代信息技术、新能源、现代服务业等高附加值产业集聚的产城综合体,打造成为一座集总部研发、中试、检测、先进制造、商务休闲、生活居住为一体的新一代智慧城市。

加快推进亚创智慧新城项目,正是石鼓社区以新型集体经济为“突破口”,聚焦实施“百千万工程”的举措之一。社区希望通过亚创智慧新城项目建设,推动辖区汽车服务业、物流和制造业转型升级,实现社区经济“双轮驱动”。

据悉,当前南城街道正精心

谋划石鼓社区典型村建设,明确构建“12310”高质量发展总体格局,率先谋划了48个近、中、远期项目,已落地项目36个,着力把石鼓社区培育成为“集体经济倍增、现代产业升级、幸福生活提升、本外居民融合”的产城人深度

融合发展美丽乡村。

加快推进亚创智慧新城项

目,正是石鼓社区以新型集体经

济为“突破口”,聚焦实施“百千万

深入推进“百千万工程”

“我们将善治善为,以‘头号力度’实施‘百千万工程’,奋力打造高品质城市中心,争创东莞‘首善之区’。”2月18日,东莞召开全市高质量发展大会暨“百千万工程”现场推进会,在镇街(园区)有关负责人视频表率环节,南城街道党工委书记朱利民表示,今年南城将聚焦“拓空间、提品质”,谋划推进一批总投资超千亿元的重点项目,持续推动教育、医疗等民生事业扩容提质,大力抓经济促发展,稳步壮大金融、软信产业,发展新质生产力,促进“城人产”融合发展。

据了解,根据市“1279”典型引领工作体系要求,南城以位于综合片区内的7个社区为实施主体,按照“一年全面起势、三年初见成效、五年培育典型”的工作目标,立足综合片区的区位、空间、产业、生态、文化等资源禀赋,全面推进产业发展现代化、承载能力完善化、管理治理精细化、文化生活丰富化,各项民生事业迈上新的台阶,社会治理能力明显增强,城乡融合发展取得实质性成效。

2023年,南城地区生产总值首次突破800亿元,GDP总量全市镇街第二,增速第三。其中,全年社会消费品零售总额首次突破400亿元大关,总量连续4年位居全市第一;工商登记注册户数首次突破10万户,约达10.11万户……这些亮眼的数据是南城经济活力和发展势头的生动注脚,也是南城奋力推动“百千万工程”实施的底气与动力。

2024年,南城将继续坚持“拓空间、提品质”理念,以人居环境改善、综合交通品质提升、绿美生态建设、民生服务增强等方面为突破口,全面打造和美宜居南城。全力推进城乡融合综合片区建设和石鼓典型村培育,并发扬石鼓典型村培育经验,以点带面,促进街道全域“百千万工程”走深走实。



石鼓社区持续增强惠民实效

链接

石鼓社区“12310” 高质量发展总体格局

“1”是指一芯,即石鼓活力芯,聚集商业休闲、公共服务、游憩营地等多重功能业态。“2”是指两带,即运河文旅休闲带、石鼓河滨水活力带。“3”是指三组团,即乐活社区、智慧城市、都市农园。“10”是指十项重点行动计划。